

日本“野球”运动的文化向度

徐成立，宋玉，田静，刘买如

(华中师范大学 体育学院, 湖北 武汉 430079)

摘要：以文化人类学的视角，从纵向历史发展和横向语言、宗教、民族 3 个文化向度探究棒球的“日本化”过程，并在此基础上，分析日本传统文化与外来文化的相遇机制。结果表明：“和制英语”是日本棒球本土化的重要表征；“类宗教仪式”是日本棒球本土化的功能体现；“野球道”是日本棒球本土化的文化根源。

关键词：体育文化；野球；文化向度；和制英语；类宗教仪式；武士道；日本

中图分类号：G848 **文献标志码：**A **文章编号：**1006-7116(2018)01-0040-06

The cultural dimensions of yakkyuu in Japan

XU Cheng-li, SONG Yu, TIAN Jing, LIU Mai-ru

(School of Physical Education, Central China Normal University, Wuhan 430079, China)

Abstract: From the perspective of cultural anthropology, the authors probed into the process of baseball localization in Japan in term of longitudinal historical development and in such three transversal cultural dimensions as language dimension, religion dimension and nation dimension, and on such a basis, analyzed the mechanism of traditional Japanese culture meeting foreign culture, and revealed the following findings: “wasei-eigo” is the important representation of baseball localization in Japan; “quasi religious ritual” is the functional embodiment of baseball localization in Japan; “yakkyuu philosophy” is the cultural root of baseball localization in Japan.

Key words: sports culture; Yakkyuu; cultural dimension; wasei-eigo; quasi religious ritual; Bushido; Japan

文化扩散是文化全球化发展到一定程度的必然要求和结果。作为一个民族的血脉和灵魂，文化的发展与传播受地域、经济等众多因素的影响。在全球文化扩散过程中，由于民族文化特质不尽相同，外来文化和本土文化相遇的结果也有所不同——趋同、冲突与融合^[1]。

体育作为人类共有的优秀文化，是人类文明进步的重要标志之一。在全球文化扩散过程中体育文化同样在不断交流与互补，潜移默化地改变着世界上不同信仰、不同肤色人们的观念与生活方式，促进着人们的身心健康与社会的和谐发展^[2]。然而关乎现代体育文化的全球化扩散，受民族间文化的包容性与融合性影响，外来体育文化的发展空间差异较大。

现代棒球在传入日本后，与日本传统文化产生了适应性的发展，被烙上日本文化的烙印，成为日本最

受民众喜欢的运动项目之一。那么源于美国的棒球与日本文化何以共生？如何内化形成独立于美国棒球的日本棒球文化？文化要素在整个过程中起到了怎样的作用？这一系列的问题值得关注。

1 日本棒球的引入与发展

棒球作为一项历史悠久的球类项目，尽管其确切起源学界还存争议，但这并未影响美国人对其钟爱。对于美国而言，棒球已经超出了单纯体育的界限，有着极其特殊的象征意义。菱形球场和特殊的赛季安排是人们对四季轮回和乡土气息的美好回忆，球场上的每一次挥棒击打，都是对英雄主义的无限追捧和人生跌宕的展现^[3]。

作为率先纳入有色人种的美国主流体育项目，棒球广纳不同社会背景的参与者，创造集体归属感，发

挥移民整合的力量, 为美国社会提供社会联系和社群想象的基础^[4]。正如 1927 年埃尔默·贝利^[5]所言: “棒球在秉性和心理上都是特别美式的……棒球是我们的国球, 不仅是因为历史与发展, 而且还因为其本质和特征。这项运动‘适合’美国人; 它愉悦我们, 满足我们, 并代表我们。”

明治维新前夕, “黑船来航”事件引发的一系列日美不平等条约, 让闭关锁国的日本国门打开; 棒球随着居日美国人(海军和商人为主)的增多而进入到日本。事实上, 在棒球运动引入日本的早期, 日本人对棒球运动的参与甚少^[6-7]。当时大部分美国人认为日本人“身体孱弱, 不适合高强度的棒球运动, 只能从事网球、槌球之类的‘柔’项目”^[8], 同时作为美国的殖民地, 不允许日本人进入美国棒球活动的场地^[6-7]。

1871—1873 年间, 时任日本第一高等中学(东京大学前身)的美籍教师赫莱斯·威尔逊(Horace Wilson)以提升学生身体素质为目的, 首次将棒球作为学校一种课外活动介绍到日本^[9]。19 世纪 90 年代, 日本教育部开始推行户外体育运动, 棒球运动在日本发展真正走入正轨。彼时的日本正在准备对华战争, 军国民主义盛行, 相比单打独斗的柔道和剑道, 日本人发现, 作为一项集体项目, 棒球运动更有利于强化国民的“秩序、和谐、坚韧、自控”等意识, 同时也有助于日本“忠诚、荣誉、勇气”新武士道精神的培养^[10]。这一时期, 日本棒球参与人数逐渐增多, 竞技水平逐渐提高。有资料显示, 从 1897—1904 年, 第一高等中学棒球俱乐部和美国棒球队共 9 次交手, 第一高等中学棒球俱乐部赢了 8 次, 这对于当时曾受美国侵略的日本来说, 极大鼓舞了国民的士气, 也为民族赢得自尊。日本的爱国主义、军国民主义和民族主义共同推进了棒球在日本的早期发展^[11]。

2 和制英语下的“野球”

语言作为文化的载体和交流媒介, 是文化的外在表现形式; 在文化的发展过程中, 语言又受文化的影响, 反映文化。作为特殊的符号系统, 语言鲜明地体现了文化的特质和多样性^[12]。同其它舶来的现代体育项目一样, 棒球运动在 1894 年前是以片假名音译的, 即ベースボール, 音译“baseball”; 直到 1894 年, 同为第一高等中学的棒球部部员中马庚首次将棒球译为“野球”, 这一改变不仅意味着棒球的日语词性由外来词汇向和式词汇的转变, 同时也标志着日本“野球”文化的开始。至此, 被誉为美国“国家消遣”的棒球由此开启了它的日本之旅。

2.1 语言和文化的交汇

和制英语是指在日语假名音译英语单词的基础上, 重组表达顺序形成类似英语的日语词汇, 多用片假名表示。通过整理部分日本棒球术语中和制英语, 发现其翻译方式大致分为 5 类: 直接音译、使用相近外来语单词、使用较常用的外来语单词、日语和英语组合以及其他方式。若以英语的标准审视和制英语, 语法可能存在问题且语意晦涩难懂, 但以日语的标准①来看, 和制英语中新创造的单词有助于赋予文字表意的功能^[13], 因此相较于其它翻译方式, 与意境相符、广为熟知的和制英语更容易普及, 且片假名的发音也更方便读写和记忆, 增加了语言的形象性和使用的便利性。

正是得益于和制英语的这一特点, 为棒球运动的传播奠定良好的基础, 棒球运动很快为日本民众所熟知并逐渐形成本土特色。

2.2 “野球”术语中的日常隐喻表达

语言是一种复杂的动态符号系统, 既可以是元语言, 又可以是嵌入文化的隐喻手段^[14]。所谓隐喻是指以一种客体(喻体)来理解认识另一种客体(本体), 两者构成了隐喻的基本要素^[15]。隐喻中喻体的素材既有来自于生活中的一般事物, 又有源于固有文化的部分, 喻体中的一般事物被称作“既有概念”^[16], 即对它的理解无需依赖其它概念, 而只需通过身体经验直接理解; 喻体中文化的部分则只包含与社会中重要文化领域相关的语汇^[17]。从语言学的角度来看, 用和制英语翻译棒球术语, 仅仅是语言对日本棒球文化的塑造, 日本人在日常生活中使用棒球术语则能反映出野球对日本文化和社会的影响。在内容上, 日语中存在大量的以野球为喻体的隐喻表达, 棒球成为喻体的素材足以说明它或是日本人生活中的“既有概念”, 或是日本社会中的重要文化领域; 在数量上, 尽管野球以外的基于运动项目的隐喻表达在日语中也有存在, 但由于日本棒球、相扑具有其它项目无法比拟的历史优势, 其影响也更大。

3 “野球”的宗教文化向度

宗教是一种普遍的人类文化现象。迄今为止, 在所有的人类社会中都可以找到囊括在宗教这个术语之下的信仰。宗教信仰反映社会所崇尚的神圣力量, 而这种对神圣力量的崇尚, 体现了一个社会的集体信仰和道德观^[18]。由于现代运动及其文化对人类社会与心灵的广泛影响, 许多社会学家和宗教研究者开始关注这两者间的相似性^[19]。

美国第 3 任总统胡佛曾说: 近乎于宗教, 棒球对美国生活的影响远甚于其他制度^[19]。而棒球在与武士道精神的结合和“道化”升华后, “野球道”对日本社

会的影响业已扩大，其中浸透着日本社会文化，同时也包含着类宗教的社会功能。

3.1 “野球”中的类宗教元素

宗教六要素说将宗教现象分为内在和外在两类：内在形态的三要素是指宗教教义体系、宗教实践体系、宗教的内在心理结构；宗教外在形态的三要素包括：宗教信仰者、宗教活动场所、宗教活动^[20]。

在宗教内在形态的要素中，日本棒球有着与其相似的内容。首先，《学生棒球宪章》^[21]作为规范文件可以被看作是日本棒球的实践体系。该《宪章》序言中明示：“学生棒球应放置于学校教育的一环，以助国民实现平等受教育的权利”，同时还概括提出了参与者应遵循的规范和行为准则。其次，日本棒球中有众多类宗教的仪式性行为。在高中棒球中，球员们不仅比赛前后会齐向球场鞠躬行礼，多数球员在日常练习时也会面向球场致礼^[22]，这已然演化为一种习惯性礼仪。此外，日本棒球比赛中的应援组织也凸显了日本特色的类宗教仪式。在棒球发源地的美国，棒球的观赛氛围是安静的，然而日本棒球应援组织数量庞大、应援形式整齐划一、应援气氛热烈，如各球队的应援团会为球队、球员准备相应的应援歌曲、应援动作，并根据赛场上进攻、防守的不同时间采取对应的应援方式等^[23]。第三，日本棒球中存在与宗教内在心理结构相似的因素，主要体现在棒球用语和日本人对待棒球的态度。在日本对棒球的形容中多见“神圣”这样的字眼，如“球场是神圣的场所”“圣地甲子园”等；当学生进入高中棒球部时，纵然宪章中对发型没有限制，但都会理成统一的“板寸发型”；赛场上球童们全力跑垒，落败时一边落泪一边拾回球场边的“圣土”。如所有的宗教一样，特定礼仪的产生皆出于信仰者对某种事物圣性的敬畏^[24]，日本学生在棒球运动中区别于日常活动的特殊行为规范，恰恰反映了其对棒球的信仰，而这一信仰正是在战前塑造国民精神的日本学生棒球所倡导的精神品质^[22]。

在宗教的外在形态要素表现中，日本“野球”同样存在诸多类宗教元素。首先，在少子化的当代日本，棒球仍旧拥有不断增加的“野球信仰者”，从业余到职业，从球员到观众，从少龄到老龄，结构庞杂。资料显示，日本高中的生源数量以及体育社团的总人数呈逐年下降趋势，但高中棒球社团的人数自 1997 年起仍不断攀升^[25]；在职业棒球中，2015 年 12 支职业棒球队中的 11 支队伍的观众数量均较上年有所增加^[26]。其次，日本拥有充足的“野球活动场所”。根据日本文部科学省 2008 年的场地普查数据显示，日本“棒球场 / 软式棒球场”的数量位列全日本各类体育项目场地第二，

占全国职业体育场地设施(6 827 个)的 11.53%^[27]。其三，日本拥有较大社会影响力的“棒球赛事集会”。每年的夏季甲子园大赛对日本民众而言是必不可少的“风物诗”；即便是高中棒球选拔赛(春季甲子园大赛)，NHK(日本国家电视台)频道一天的转播有 4 场之多^[28]，同时也传播着“圣地甲子园”的棒球价值观念^[22]。

3.2 日本“野球”类宗教属性的社会影响

首先，“野球”的类宗教特性具有一定的社会控制作用。它为社会提供各式各样的行为标准。比如“忠”“礼”“武勇”“质朴”等品质。在这个意义上，社会控制并不仅仅依靠法律，它是通过正确与错误、善良与丑恶的观念而达到的^[29]。而帮助这些观念传达的正是大众媒体。根据清水谕、佐伯聪夫^[30]关于体育的神话作用的相关研究显示，日本高中棒球中的青春热血和拼搏精神正是通过电视转播中的特写镜头传递，如球手满身泥土时的振臂欢呼、应援者汗流浃背时的竭力应援、解说员激情澎湃的声效等等，进而给人们带来激情和社会价值渲染。所以，在“野球”的道德价值观下，正确的行动总是得到赞许，而错误的行动则通过社会媒介受到批判。简言之，“野球”借助社会媒介为其受众提供一种行为上的价值判断，进而通过榜样道德约束力维持公民行为在社会允许限度内。不仅如此，“野球”还为社会提供可接受的行为指南。宗教一般都有各自的训诫和教条。“野球”则是通过各类棒球宪章、规章给社会提供伦理准则，譬如《学生棒球宪章》明确“野球”的教育职能，即学生通过参与棒球运动所应培养的品质，以及追求公平、反对暴力等准则，通过所树立的典范和所提倡的道德，起到与之相似的某个特定的社会秩序正当化和永久化的作用^[29]。

其次，“野球”文化释放强大的社会凝聚力。宗教仪式作为宗教活动的存在和延续加强了人与人、人与群体之间的联系^[20]，日本棒球界中的类宗教仪式同样能更好维系社会存在。但社会如果没有象征，则很难对看不见的“社会”有实感，所以社会的“可视化”正是通过对化身象征“圣物”的礼拜行为而实现的^[31]。在日本学生棒球中，因为“甲子园”的一切就是圣物的化身，而圣物在某种程度上已经化作社会象征，所以在这一象征的感召下，有共同“信仰”的人会聚集在一起参加“集体仪典”，不论是球员在赛场上并肩作战的集团主义，或是观赛者为球队的竭力应援，整个氛围为情绪所笼罩，人们在这种情况下体验到心醉神迷的感觉，起到积极的强化作用，也为人们提供了一种集体精神上的自信。如果说，宗教为共享的价值和目标提供一种非理性的解释，并且经常通过仪式周而复始巩固共同的感情，从而使一个群体或一个社会具

有共同的价值观, 促进社会的稳定^[32]。那么, “野球”同样也是通过非世俗的社会关心, 周而复始的“棒球赛事集会”, 带给民众一种与现代社会所奉行的个人主义相反的集团主义理想, 而这也正是战前学生棒球中所秉承至今未曾改变的风气^[22], 进而更好维持社会团结。

除此之外, 日本“野球”文化还积极展现着其强大的教育功能。对于观看棒球的人来说, “野球”所传达的是一种与现代社会个人主义相反的集团理想; 对于参与棒球运动的人来说是一种时空对接, 汲取日本棒球一直以来承载的精神意识。

4 “野球”的民族文化向度

“道”文化既是日本生活的重要内容, 又是日本民族文化的重要表现形式。关于“道”, 日本辞典《广辞源》是这样解释的: 一是指许多人经常通过的地方, 即路; 二是指某种专门的学问和技艺; 三是人应遵循的原则、宗旨、神佛教义和宇宙原理^[33]。日本文化范畴中“道”的内涵意取后两种解释, 指将某种文化活动作为载体, 以传授、传承、研修、学习各种技艺、技能为依托, 以领悟某种精神为理念, 从中得到性情陶冶, 最终使行道者领悟事理之真谛^[34]。棒球在日本文化中被冠以“道”, 体现日本人对于棒球运动的崇敬和热爱。

“野球道”的发展在日本可以分为两个阶段, 以第二次世界大战为分水岭: 第1阶段, 即武士道精神影响下的野球道; 第2阶段, 即现代体育精神影响下的野球道。

4.1 大和民族武士道精神的渗透

武士道是大和民族的灵魂精髓, 也是日本民族的标准^[35]。武士最早出现在公元八、九世纪的日本社会, 后作为职业军人成为幕府统治时期的中坚, 尽管其作为一种社会阶层于19世纪60年代末消失, 然而武士的道德规范早已成为日本全民的道德规范。“忠、义、勇、武”的武士道精神亦成为了日本国民的灵魂^[36]。

“花为樱花, 人乃武士, 一千个青年一千武士的魂……节操义烈勇全齐。为了实现心中理想, 当对日月磨腕力, 剑术柔道和射击, 棒球比赛更需去。”②被誉为日本学生棒球之父的飞田穗洲最早将棒球与武士道精神贯通, 提出“一球入魂”③为日本棒球的精神象征, 由此奠定了日本棒球参与的信仰。第二次世界大战期间, 日本政府和军部打压一切与军国民思想不相符的活动, 棒球之所以未被取缔正是源于其“道”的规范与武士道精神的统一。当时的“野球道”精神由“重视练习数量”“注重精神和意志的无限超越性”“绝对服从”这3项条目构成, 其对武士道精神的传

承主要体现在4个方面: 忠、武勇、礼、质朴。

“忠”是武士道精神的基本理念, 讲求“国家利益高于一切”以及对纪律的绝对服从, 日本野球行动要求充分体现了这一点^[37]。日本职业棒球组织纪律严密, 要求队员绝对服从教练、前辈的指示, 若有所违背可能会遭到停赛、停训。

“勇武”是武士道精神之根本。《军人敕谕》宣称: “武勇乃日本自古以来最尊贵的特色, 身为日本人若无武勇, 则愧对日本臣民。”“勇武”在日本棒球球员的战术运用中最为突出。首先, 日本棒球赛场上无谓的滑垒较多。在棒球比赛的规则之下, 若球员出局结果明了, 球员通常不采用滑垒技术, 但在日本棒球场上, 球员不畏受伤风险, 冒险以滑垒形式奋力触垒的武勇与坚韧则屡见不鲜。其次, 日本棒球赛场上“牺牲性”击球也体现了勇武的思想。有数据显示, 日本棒球赛场上“牺牲性”击球的次数是美国职业棒球赛的2.5~3倍之多。

“礼”在武士道精神中意指心境的修炼, 以达到个人精神境界与环境的协调统一, 从而使个体精神意志能凌驾于物质层面之上, 礼在日本棒球中主要表现为比赛中的礼仪规范, 如日本棒球赛前对阵双方须整齐列队入场相互致敬, 球员离场时应面向球场脱帽行礼。这些带有敬畏感的仪式背后, 铭刻的不仅是武士道精神中的礼, 同时也是日本棒球参与信仰的体现。

“质朴”作为武士的信条之一同样在道德律上约束着球员。20世纪50年代棒球比赛中的“口水球”现象猖狂, ④特别是在棒球起源地美国十分普遍, 但在后起的日本棒球界却不然, 因为诚信象征着一名“棒球武士”质朴的品质。其次, 在日美的职业棒球中, 在球员与球队间存在一个第三方调停委员会组织, 当球员因契约问题与球队发生分歧时, 球员可向该组织申请调解, 数据显示, 相较美国, 日本球员极少会诉求于这项制度, 即使有选手请求第三方介入, 仍会面临媒体舆论的谴责^[37], 某种意义上体现了球员对自身的道德约束, 以及当时日本棒球界的风气和价值观。

4.2 日本棒球运动的道化升华

正如露丝·本尼迪克特^[38]所说: “在日本人心目中精神力量是更为本原的。在他们看来, 物质是次要的、瞬间的, 充其量不过是精神的表征; 精神却是永存的, 是一切力量的源泉。”

第二次世界大战后, “野球道”之“道”不再受制于为战争所利用的“武士道”精神, 而是强调成为出色的人和自身的修炼, 如“重视练习数量”逐渐由科学的训练方法所取代; “注重精神和意志的无限超越性”转变为身心协调全面发展的宗旨, 意在通过野球

的学习、娱乐得到精神的锻炼，达到自律精神的修炼，最终成为全面发展的人；“绝对服从”的守则亦转为对自身与他者的尊重。

综上所述，尽管棒球运动与武士道精神的结合有一定的历史局限性，然而武士道中的“忠、勇武、礼、质朴”的品质，使日本棒球球员更注重棒球运动参与的精神追求，同时也促进棒球与日本文化的相互塑造、契合。现代日本“野球”之“道”则更注重借助棒球这一运动感受“道”的存在，在行道的过程中通过棒球的规则进行程式化的约束，并从中获得诸如反思、内省、感受和触及心灵的体验，磨练心性、参悟人生。

在西方体育价值观念全球化的当今，日本“野球”的发展为跨文化体育传播提供了借鉴。美国棒球在日本社会通过传播、创新、融合机制的作用，发生文化变迁，并成功与日本传统文化相嵌，最终内化为“野球”。在此过程中，威尔逊和平冈熙在棒球来目的过程中扮演了重要的媒介传播角色的作用；“一高棒球精神”在学生棒球中的普及完成了棒球在日本社会的核心价值传播；大众媒体传播的促进作用进一步推动了日本棒球的发展，使其迅速成为日本民众日常生活中不可或缺的部分。

然而，日本民族文化的极具融合性特质是促成“野球”发展的关键。和制英语的使用无形中为棒球的普及提供便捷的途径；以及棒球赛场上一系列日本式的类宗教仪式，加深巩固了棒球之于日本社会的情感和文化元素，成为日本民族根性的现实载体。自棒球引入之初，棒球便与武士道精神积极兼容，逐渐升华为“道”。可以说，传统文化要素是日本棒球发展的源动力，正是在集团主义、纪律理念、心性修炼等价值观影响下，“棒球”才成为“野球”。

注释：

- ① 日语是表音文字和表意文字的结合，在表音文字中，文字只是发音方式的表记而其文字本身并无实意，所以当文字不再是发音记号时，通过带有意义的文字使文字使用者的语意感更强，更便于理解。
- ② 第一高等中学棒球部应援歌曲。
- ③ 日语中“入魂”指的是将灵魂注入事物中，倾注全力，“一球入魂”意即在每一粒棒球上倾注全力，集中精神投出关键性一球。
- ④ “口水球”的主要目的在于增加棒球的摩擦力或改变球的飞行轨迹，迫使捕手在面对投手的来球时失误率大增。

参考文献：

- [1] 吉国秀. 全球化背景下的文化相遇：趋同、冲突与融合[J]. 沈阳师范大学学报(社会科学版), 2005, 29(4): 93-96.
- [2] 方千华. 表演视域中的竞技运动诠释[J]. 体育科学, 2008, 28(6): 78-96.
- [3] 阿伦·古特曼. 花勇民, 钟小鑫. 从仪式到记录: 现代体育的本质[M]. 蔡芳乐, 编译. 北京: 北京体育大学出版社, 2012: 121-122.
- [4] CLAPP P, 入江昭. Mutual images: essays in American-Japanese relations[M]. Cambridge: Harvard University Press, 1975: 73-99.
- [5] BERRY E. The Philosophy of athletics, coaching and character: With the Psychology of Athletic Coaching [M]. New York: Barnes, 1927: 183.
- [6] RODEN D. Baseball and the quest for national dignity in Meiji Japan[J]. American History Review, 1980, 85(3): 511-534.
- [7] 広瀬謙三. 日本の野球史[M]. 東京: 日本野球史刊行会, 1964: 1-2.
- [8] KIMURA, K I. Japanese literature: manners and customs in the Meiji-Taisho Era[M]. Tokyo: Obunsha, 1957: 252.
- [9] 佐山和夫. 日本野球はなせ』～『ースポ』ールを超えたのかー「フェアネス」と「武士道」[M]. 東京: 彩流社, 2007: 52.
- [10] 今村嘉雄. 19世紀における日本体育の研究[M]. 東京: 不昧堂, 1967: 792-793.
- [11] 中馬庚. 第一高学規全寮茶話会記事[J]. 第一高学校校友会雑誌, 1905(151): 95.
- [12] 涂可国. 社会文化导论[M]. 济南: 山东人民出版社, 2014: 542.
- [13] 岡部修一, 山中愛美. 現代スポーツを考える－スポーツにおける和製英語について[J]. 紀要, 2004, 45: 157-164.
- [14] 纳日碧力戈. 语言人类学[M]. 上海: 华东理工大学出版社, 2010.
- [15] LAKOFF G. What categories tell us about the nature of thought[C]//Women, fire, and dangerous things. Chicago: University of Chicago Press, 1987: 130-137.
- [16] LAKOFF G, JOHNSON M. 渡部昇一他訳. レトリックと人[M]. 東京: 大修館書店, 1986.
- [17] HICHERSON N P. ヒトとコトバ—言語人類学入門[M]. 光延明洋, 訳. 東京: 大修館書店, 1986.
- [18] 马广海. 文化人类学[M]. 济南: 山东大学出版

- 社, 2003: 325.
- [19] 张世强, 张世泽. 棒球在美国社会中的宗教向度[J]. 中国体育科技, 2010, 46(5): 62-69.
- [20] 冯波. 宗教社会学研究[M]. 北京: 中国传媒大学出版社, 2014: 52.
- [21] 日本学生野球憲章. 日本学生野球協会[EB/OL]. [2017-02-15]. http://www.student-baseball.or.jp/charter_rule/kenshou/pdf/charter.pdf.
- [22] 竹村直樹. 儀礼論による高校野球の考察—宗教的儀礼から相互作用儀礼へ[J]. 龍谷大学社会学部紀要, 2015, 46: 130-141.
- [23] 林伯修. 美日台职棒球团属地权经营之跨文化比较分析[D]. 台北: 台湾师范大学, 2004.
- [24] COLLINS R. 脱常識の社会学——社会の読み方入門[M]. 井上俊, 磯部卓三, 訳. 東京: 岩波書店, 2002: 83.
- [25] なるほど統計学園 [EB/OL]. [2017-02-15]. <http://www.stat.go.jp/naruhodo/c3d0809.htm>.
- [26] スポニチ. Sponichi Annex [EB/OL]. [2017-02-15]. <http://www.sponichi.co.jp/baseball/news/2015/09/12/kiji/K20150912011112780.html>.
- [27] 平成 20 年度体育・スポーツ施設現況調査の概要 [EB/OL]. [2017-02-15]. http://www.mext.go.jp/b_menu/toukei/chousa04/shisetsu/kekka/_icsFiles/afieldfile/2010/04/14/1261398_1_1_1.pdf.
- [28] 池井優. 日米野球比較論—野球とベースボールの間[J]. 大学体育, 2006, 33(1): 33-44.
- [29] 威廉·A·哈维兰. 文化人类学[M]. 瞿铁硼, 张钰, 译. 上海: 上海社会科学院出版社, 2006: 414.
- [30] 清水諭, 佐伯聰夫. スポーツの神話作用に関する研究—高校野球の青春性について[J]. 日本体育学会大会, 1986, 37A: 141.
- [31] 作田啓一. デウルケーム[M]. 東京: 講談社, 1983.
- [32] 樊化江. 宗教的社会功能和社会作用[J]. 中州统战, 1998(9): 32-41.
- [33] 新村出编. 广辞源[M]. 东京: 岩波书店, 1955: 75-81.
- [34] 肖霞. 略论日本文化中的“道” [J]. 民俗研究, 2009(4): 238.
- [35] 程龙, 李昊宇. 武士道与日本民族精神[J]. 资治文摘, 2015(9): 59.
- [36] 高小岩. 浅析日本的武士道精神[J]. 日本问题研究, 2006(2): 51.
- [37] 松井真人. スポーツとレトリック—日本野球におけるメタファー[J]. 慶應義塾大学芸文学会芸文研究, 1998(74): 240-252.
- [38] 露丝·本尼迪克特. 菊与刀[M]. 北塔, 译. 南京: 译林出版社, 2011: 19.

